
 1 

  

Câmara Municipal de Mação  
 

Acta N.º 13/2013 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 Data da Sessão: 8 de Julho de 2013 

                                               Início da sessão: 10:00 horas 

                                               Términus da Sessão: 13:00 horas 

 

A respectiva ordem de trabalhos fica arquivada em pasta anexa à presente acta. 

 

Membros da Câmara Municipal de Mação presentes na sessão: 

 

Presidente: José Manuel Saldanha Rocha 

Vereadores: 

Vasco António Mendonça Sequeira Estrela 
António José Martins Louro 
Nuno Fernando Bento Neto 
António Cardoso Lopes 

 
 

Faltas Justificadas: 
 

 

 

 

Responsável pela elaboração da acta: 

Nome: Maria Manuela Martins Filipe Soares 

Cargo: Assistente Técnico  

 

 

 

 

 

 



 2 

Câmara Municipal de Mação  
 

Acta N.º 13 / 2013 
8 de Julho de 2013 

 
---------------------------------------------LOCAL- -------------------------------------------------------------- 

Sala de reuniões da Câmara Municipal, no Edifício dos Paços do Concelho. 

---------------------------------------------INICIO---------------------------------------------------------------- 

10 horas. Verificada a existência de quórum, o Sr. Presidente declarou aberta a reunião. 

-------------------------------ACTA DA REUNIÃO ANTE RIOR------------------------------------------- 

Aprovada por unanimidade, tendo sido dispensada a leitura da mesma em virtude de ter 

sido enviada fotocópia a todos os membros com a devida antecedência. 

----------------------------------------DISPONIBILIDADES---------------------------------------------------- 

A Câmara tomou conhecimento do Resumo Diário da Tesouraria nº 126, respeitante ao 

dia 5 de Julho de 2013, cujos resultados demonstram: Operações Orçamentais: 

543.832,26€ (quinhentos e quarenta e três mil, oitocentos e trinta e dois euros e vinte e 

seis cêntimos); Operações de Tesouraria: 115.040,09€ (cento e quinze mil, quarenta 

euros e nove cêntimos). 

----------------------------------------CÁRITAS PORTUGUESA-------------------------------------------

OPERAÇÃO 10 MILHÕES DE ESTRELAS – UM GESTO PELA PAZ  

Presente ofício da Caritas Portuguesa, datado de 1 de Julho de 2013 no qual informa 

sobre a iniciativa “Operação 10 Milhões de Estrelas – Um gesto pela Paz”, cujo objectivo 

fundamental é motivar cada cidadão para a aquisição de uma vela, que, quando acesa, 

simbolize a adesão de toda a população portuguesa à causa da paz, justiça e 

solidariedade. Solicitam apoio da Câmara para esta iniciativa. 

Por unanimidade, a Câmara deliberou comprar 100 velas pelo valor de 100,00€. 

-----------------------------------------SR. FILIPE MATOS--------------------------------------------------

CEDENCIA DA ANTIGA ESCOLA PRIMÁRIA DE S. JOSÉ DAS M ATAS 

Presente carta do Sr. Filipe Matos, residente em S. José das Matas, datado de 1 de 

Julho de 2013 que solicita cedência das instalações da antiga Escola Primária de S. 

José das Matas para a realização de um almoço convívio. 

Por unanimidade deliberado ceder as instalações solicitadas. 

-------------------------------------------------PS-MAÇÃO--------------------------------------------- --------

CEDÊNCIA DO CINE TEATRO MUNICIPAL 
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O Sr. Vereador Nuno Neto sai da reunião por ser parte interessada no assunto a 

deliberar. Já sem a presença do Sr. Vereador, foi presente ofício da Concelhia de Mação 

do Partido Socialista, datado de 25 de Junho de 2013 no qual solicita a cedência do Cine 

Teatro Municipal, bem como dos equipamentos de som e imagem, para promover uma 

iniciativa de âmbito partidário no dia 27 de Julho de 2013. 

Por unanimidade foi deliberado ceder as instalações solicitadas. 

----------ASSOCIAÇÃO DESPORTIVA RECREATIVA E CULTUR AL DE LADEIRA--------

PEDIDO DE APOIO 

O Sr. Vereador Nuno Neto volta a entrar na reunião. Já com a presença do Sr. Vereador, 

foi presente ofício da Associação Desportiva, Recreativa e Cultural de Ladeira, datado 

de 1 de Julho de 2013 no qual solicitam apoio de mão de obra e tinta para pintura da 

sede da Associação e da Igreja paroquial daquela povoação. 

Por unanimidade a Câmara deliberou por unanimidade conceder o apoio solicitado logo 

que possível aos serviços. 

-----------------------REQUERIMENTO - ANEXAÇÃO DE P RÉDIOS URBANOS---------------- 

REQUERENTE : MANUEL LUIS GUEIFÃO CANAS 

Presente requerimento de Manuel Luís Gueifão Canas, registado na secretaria sob o nº 

31 em 19 de Junho de 2013 em que requer parecer da Câmara Municipal sobre 

anexação dos artigos urbanos 3541 e 4220 sitos no Caratão, na Freguesia de Mação. 

Face à informação dos Serviços Técnicos, a Câmara deliberou por unanimidade 

informar o requerente que a Câmara não vê qualquer inconveniente na possibilidade de 

anexação dos artigos urbanos 3541 e 4220 sitos no Caratão, na Freguesia de Mação. 

-----------------------------PRAIA FLUVIAL DE CARDI GOS -------------------------------------------- 

CONCESSÃO DE EXPLORAÇÃO DE BAR 

Considerando a urgência na abertura de um espaço de Bar na Praia Fluvial de Cardigos 

a Câmara deliberou por unanimidade publicitar por Edital a apresentação de 

candidaturas para concessão do Bar da Praia Fluvial de Cardigos, por um ano, dirigido a 

empresários com experiência na actividade. Mais foi deliberado delegar no Sr. 

Presidente da Câmara a adjudicação do contrato de concessão. 

-------------------------------SR. PRESIDENTE DA CÂMARA------------------------------------------

NOVO QUARTEL DOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DE MAÇÃO 

O Sr. Presidente da Câmara deixa uma palavra de congratulação pela inauguração do 

novo Quartel dos Bombeiros Voluntários de Mação, que será seguramente uma mais 
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valia para esta corporação que tudo tem dado pela defesa do seu território contra os 

incêndios que, infelizmente se têm verificado ao longo dos anos. 

Relativamente à implantação deste equipamento naquele local, a mesma deveu-se ao 

facto do terreno ter sido doado há mais de 20 anos pelo Sr. Elvino Pereira e o Município 

ter tido sempre a esperança de conseguir meios financeiros para que fosse construída a 

variante sul a Mação, via essa que levaria os veículos de imediato para uma 

acessibilidade mais fácil. Mais refere que a Autarquia ainda não perdeu a esperança de 

ser possível fazer-se a referida variante sul a Mação. 

------------------------------- VEREADOR VASCO ESTRELA-------------------------------------------  

FEIRA MOSTRA DE MAÇÃO 

O Sr. Vereador Vasco Estrela refere que, apesar de ser cedo para se fazer um balanço, 

considera que a Feira Mostra deste ano foi um evento que decorreu de forma positiva, 

com dignidade e com forte adesão da população, não podendo deixar de se ter em 

conta que as condições atmosféricas ajudaram. Deixa um agradecimento a todos os 

envolvidos na Feira que, de uma forma ou de outra, contribuíram para que tudo tivesse 

corrido bem e que tenha sido um fim de semana importante para o concelho e para as 

pessoas que gostam de Mação. 

O Sr. Vereador Nuno Neto congratula-se pela forma como tudo correu, considerando 

que, efectivamente as condições atmosféricas são sempre uma condicionante 

importante e mais uma vez se verificou esse facto. Considera que se continua a insistir 

num modelo de Feira que se repete ano após ano sem grandes alterações e começa-se 

a perder alguma dinâmica. Refere que a condição financeira que se atravessa neste 

momento condicionam em parte a adesão das pessoas a eventos como este e talvez 

isso pudesse ser minimizado com algumas alterações na estrutura global da Feira. Mais 

refere que seria bom dar algum refrescamento ao evento e isso não é feito, mantendo-se 

o programa e a estrutura da Feira muito semelhantes de ano para ano e considera que 

este evento merecia outro tipo de abordagem pois sente que muitas pessoas vêm na 

Feira Mostra apenas um local diferente e agradável onde ir comer. 

O Sr. Vereador Vasco Estrela refere que a intervenção do Sr. Vereador Nuno Neto 

também não se alterou ao longo destes quatro anos e só lamenta que uma vez mais não 

tenha havido um único contributo dos Srs Vereadores do Partido Socialista para o 

refrescamento da Feira Mostra que entendem que faz falta pois antes da Feira foi 

solicitado que fossem dados contributos para melhorar a mesma. 
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O Sr. Vereador António Louro considera que esta Feira correu muito bem, e que a sexta-

feira foi até superior em afluência das pessoas. Relativamente à restauração e aos 

participantes em geral, o decréscimo de afluência e de vendas foi condicionado pela 

situação económica e não pela estrutura ou programa da Feira. Refere que, em relação 

ao refrescamento do evento, considera que, quando um evento tem mais vinte anos 

como este, é natural que se comece a sentir uma certa rotina pois existem bastantes 

condicionantes à disposição da montagem uma vez que só existe saneamento básico de 

um dos lados do espaço, os stands só podem ser montados naquele local por causa das 

árvores e o palco tem de ser montado naquele local por condicionamentos próprios do 

mesmo. Considera que, para o investimento financeiro que foi possível fazer na sua 

realização, o resultado foi bastante positivo. 

O Sr. Presidente refere que, dado os anos que esta Feira tem, é natural que algumas 

coisas se vão repetindo mas considera que o modelo deste evento se tem vindo 

modelando ao longo dos anos e no presente verifica-se que há muitas actividades 

descentralizadas, que se realizaram com o apoio das Associações no exterior do recinto 

da Feira. Mais refere que foram feitas algumas requalificações, nomeadamente o 

Anfiteatro do Sobreiro que melhoraram o espaço e que trouxeram novidade à Feira pois 

naquele espaço decorreram alguns espectáculos interessantes. 

O Sr. Vereador Vasco Estrela refere que, efectivamente, muitas das actividades que 

decorrem fora do recinto da Feira correram muito bem e com muita afluência por parte 

das pessoas. Relativamente no que diz respeito a inovações, considera que será 

possível introduzir alguns melhoramentos, nomeadamente, entre outros, com a criação 

de algum espaço de esplanada. 

O Sr. Vereador Cardoso Lopes considera que a Feira Mostra, como grande 

acontecimento gastronómico e das actividades do concelho, não deverá sofrer qualquer 

contestação. Contudo, considera positiva a ideia de se discutirem, atempadamente, os 

cenários em que a mesma se deverá desenvolver visando o seu refrescamento e a sua 

melhoria, tendo em atenção que as reacções do público durante e após o seu decurso, 

deverão ser escutadas como conclusão de aprovação ou reprovação das mudanças 

implementadas. 

Do seu ponto de vista o evento tem sido muito positivo porque tem servido para o 

encontro de amigos e familiares que, à boa maneira portuguesa, apreciam o convívio à 

mesa. Também do ponto de vista económico/financeiro tem sido muito útil para a 
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sustentabilidade das instituições sem fins lucrativos que têm tido uma participação de 

realce na restauração.  

O Sr. Vereador Nuno Neto refere que não aceita a crítica feita pelo Sr. Vereador Vasco 

Estrela porque Vereadores do PS sempre se mostraram disponíveis para discutir e dar a 

sua opinião e contributos nos mais variados temas, tendo alguns sido aceites e outros 

não como é natural. Assim, se o executivo quiser discutir a questão da Feira Mostra, os 

Vereadores do PS estarão disponíveis para, de forma objectiva, darem o seu contributo. 

Considera que é tempo de se equacionar a requalificação daquele espaço numa 

perspectiva de um maior incremento da Feira Mostra pois considera que os stands e a 

restauração ocupam uma parte do espaço um pouco pequena, ficando depois imenso 

espaço entre os stands e o palco que considera poderia ser alterado. Relativamente à 

programação, refere que a mesma necessita também alguma mudança pois existem 

espectáculos diferentes que poderiam ser aproveitados naquele espaço e que trariam 

um pouco de novidade. 

SANTA CASA DA MISERICÓRDIA – PROTOCOLO COM A ARS 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que, desde 1999 que foi celebrado entre a Santa 

Casa da Misericórdia, a Segurança Social e a ARS, para o funcionamento da UAI, no 

qual estão definidos os deveres e obrigações de cada um, sendo obrigação da 

Administração Regional de Saúde disponibilizar enfermeiros e médico àquele serviço. 

Mais informou que, no passado dia 1 de Julho de 2013, a ARS informou o Director do 

Centro de Saúde da Mação que deixaria de assegurar o pessoal de enfermagem uma 

vez que foi proibida pelo Sr. Ministro da Saúde, desde Março, a acumulação de funções 

dos enfermeiros. Mais tarde foi informado pela Directora dos Centros de Saúde do 

Médio Tejo que Lisboa estava na disposição de manter os enfermeiros se a Santa Casa 

pagasse aos enfermeiros e posteriormente a Santa Casa seria reembolsada. Informou a 

Directora dos Centros de Saúde do Médio Tejo que o assunto deveria também ser 

abordado com a Câmara Municipal de Mação, que também é parceira no processo, pois 

esta decisão implica que a Santa Casa tenha de adiantar 2.000,00 a 3.000,00 € por mês 

e a instituição não tem tesouraria para o fazer. Mais informou que a ARS deu 

conhecimento à Santa Casa da hipótese de assumir esta despesa desde que se celebre 

novo protocolo, noutros termos para ter base legal para assumir aquela despesa. 

Refere que trouxe este assunto à Câmara para os membros da mesma terem 

conhecimento do que se está a passar e avaliar a possibilidade de se proceder conforme 

proposto pela ARS. 
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AUTORIZAÇÃO DE PAGAMENTO – ADM 

O Sr. Vereador Vasco Estrela solicitou autorização de pagamento à Associação 

Desportiva de Mação, do valor de 648,00 € (Maio a Julho de 2012), para pagamento ao 

formador responsável pelas aulas de natação de competição. 

A Câmara deliberou por unanimidade autorizar o pagamento solicitado 

EXPOSIÇÃO DE PINTURA – LUIS DELGADO 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que se encontra patente no átrio do Auditório 

Municipal a exposição de pintura do Sr. Luís Delgado, exposição que considera muito 

interessante e na qual podemos ver em diversas obras, muitas aldeias e paisagens do 

nosso concelho. 

NOVO QUARTEL DOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DE MAÇÃO 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que foi inaugurado no passado dia 5 de Julho o 

novo Quartel dos Bombeiros Voluntários de Mação e deixa uma palavra de apreço 

àquela instituição que realizaram uma cerimónia muito digna com o apoio da Câmara e 

da população em geral. Deixa uma palavra de lamento pelo facto de nenhum membro do 

Governo ter estado presente na referida cerimónia pois considera que os Bombeiros de 

Mação mereciam outro tratamento. 

EMPRESAS PME LÍDER E PME EXCELENCIA 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que foram entregues os prémios PME Líder e 

PME Excelência aos cinco empresários do concelho de Mação numa cerimónia simples, 

durante a Feira Mostra e deixa uma palavra de agradecimento aos empresários 

distinguidos, pelo IAPMEI, pelo trabalho que têm feito pelo nosso concelho. 

PRAIA FLUVIAL DE CARVOEIRO 

O Sr. Vereador Vasco Estrela informou que foi hasteada a Bandeira Azul, no dia 1 de 

Julho de 2013, na Praia Fluvial de Carvoeiro. 

---------------------------------VEREADOR ANTÓNIO L OURO------------------------------------------

INCÊNCIOS NO CONCELHO DE MAÇÃO 

O Sr. Vereador António Louro informou que tivemos já dois incêndios florestais, um na 

sexta-feira, que felizmente não teve consequências graves, no Freixoeiro, uma situação 

muito preocupante pois têm vindo a acontecer vários incêndios de origem criminosa, da 

qual já foi dado conhecimento às autoridades e outro no domingo, na povoação de Casal 

da Barba Pouca, na sequência de trabalhos de silvicultura realizados com uma roçadora 

à hora de mais calor o que poderia ter sido bastante grave. Apesar de terem sido 
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controlados, estes incêndios provam de uma forma clara que qualquer acidente pode 

transformar-se numa catástrofe no nosso concelho. 

INAUGURAÇÃO NOVO QUARTEL DOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DE MAÇÃO 

O Sr. Vereador António Louro refere se viveu este fim de semana um momento histórico 

com a inauguração do novo Quartel dos Bombeiros Voluntários de Mação que considera 

como que o fechar de um ciclo. Mais refere que, neste momento, os Bombeiros 

Voluntários de Mação têm um parque de viaturas adequado à sua dimensão e às 

dificuldades que enfrenta no dia a dia, tem um parque de ambulâncias muito bom, que 

foi este ano reforçado com mais duas viaturas e assim, considera que esta instituição 

tem todas as condições materiais para, nos próximos anos prestar um serviço de 

excelência à população do concelho. Mais refere que, para o Município, foi também um 

culminar de um esforço significativo dado o volume de compromissos que assumiu para 

viabilizar este projecto que pensa ter sido cumprido integralmente com qualidade e que 

este é um momento de orgulho também para o Município. 

Refere ainda que, pessoalmente, foi com enorme prazer que participou no cortejo de 

despedida do antigo quartel e deslocação para o novo na primeira viatura que os 

Bombeiros Voluntários de Mação tiveram e que completou este ano 61 anos de idade. 

Informou que esta viatura foi totalmente recuperada pela Câmara e foi colocada de novo 

ao serviço dos Bombeiros Voluntários de Mação, investimento que considera ter sido 

acertado, tendo em conta o interesse que o mesmo despertou junto da população, para 

além de ser uma peça de património que a Autarquia considera importante e que está 

preservada para os próximos anos e ao serviço da corporação. 

FEIRA MOSTRA 

O Sr. Vereador António Louro deixou uma palavra de agradecimento a todos os 

funcionários da Câmara que participou na montagem da Feira pois é um trabalho que 

tem sempre de ser feito em pouco tempo devido à disponibilidade dos stands e da sua 

montagem, tendo sido dificultado ainda mais este ano pelas condições climatéricas que 

se fizeram sentir. Mais refere que este agradecimento se deve ao esforço feito pelos 

funcionários envolvidos que tiveram de fazer horas extras para viabilizar a montagem de 

todas as infraestruturas necessárias ao normal funcionamento da Feira. 

-----------------------------------VEREADOR NUNO NETO-----------------------------------------------

NOVO QUARTEL DOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DE MAÇÃO 

O Sr. Vereador Nuno Neto congratula-se pela inauguração do novo Quartel do 

Bombeiros Voluntários de Mação. Refere que o centro urbano de Mação perde um 
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pouco de vida enquanto não for dada utilização ao edifício do antigo quartel, mas 

considera que esse facto será balanceado com o facto das novas instalações virem a 

permitir aos Bombeiros ter outros meios e melhor qualidade de resposta. 

PROBLEMA DE CONTADOR DE ÁGUA INACESSÍVEL EM PEREIRO  

O Sr. Vereador Nuno Neto referiu que foi abordado por um munícipe da povoação de 

Pereiro que já solicitou há vários anos solução para um problema que tem com o seu 

contador de água. O referido munícipe tem o seu contador de água numa das paredes 

da sua casa, virado para um caminho que sempre pressupôs ser público. O seu vizinho 

construiu um muro e um portão naquele espaço e o munícipe ficou sem acesso ao seu 

contador de água já há muito tempo e esta situação é inaceitável. Mais informa que a 

pessoa não quer fazer nada por sua iniciativa mas solicita à Câmara uma solução para 

este problema. 

O Sr. Vereador António Louro informa que vai voltar a questionar os serviços sobre o 

assunto pois o Fiscal Municipal e o Sr. Engº Simões já foram ao local mais de uma vez e 

considera que, efectivamente, terá de haver um pronunciamento da Câmara sobre o 

assunto e tudo vai fazer para que o problema exposto se resolva o mais rapidamente 

possível. 

--------------------------------VEREADOR CARDOSO LO PES------------------------------------------ 

NOVO QUARTEL DOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DE MAÇÃO 

O Sr. Vereador Cardoso Lopes felicita os Bombeiros Voluntários de Mação pela 

inauguração do novo Quartel, construído com o auxílio da Câmara Municipal. Faz votos 

para que a infraestrutura, agora inaugurada, contribua para o bem-estar da corporação e 

para a manutenção de um trabalho eficaz a prestar à população, quando necessário. 

Lamenta que este equipamento não tenha sido construído numa zona com melhor 

acessibilidade, como por exemplo junto da Zona Industrial das Lamas, onde o acesso à 

A23 era mais perto e mais rápido. 

CENTRO DE DIA DE CARVOEIRO 

O Sr. Vereador Cardoso Lopes solicita informação sobre o estado em que se encontra o 

problema da legalização de posse da antiga Escola Primária de Carvoeiro, sita na Rua 

Pedro de Matos, por parte do Centro Social S. João Batista de Carvoeiro.  

O Sr. Vereador Vasco Estrela informa que estão a ser preparadas as démarches 

necessárias para se tentar dar alguns passos para a resolução do problema em questão. 

CAMINHO DO SR. JOSÉ LOURENÇO, EM CARVOEIRO 
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O Sr. Vereador Cardoso Lopes solicita informação se já existe alguma previsão para 

reparação do caminho de acesso à propriedade do Sr. José Lourenço, em Carvoeiro, 

danificado pelas viaturas que acedem à ETAR (fossa de recolha de esgotos públicos) 

situada na extremidade do referido caminho. 

---------------------------------------- ENCERRAMENTO ------------------------------------------------- 

E não havendo mais assuntos a tratar, o Sr. Presidente encerrou a reunião, da qual, 

para constar foi lavrada a presente acta que, depois de aprovada vai ser assinada na 

forma legal e que eu Maria Manuela Martins Filipe Soares, Assistente Técnico, 

subscrevo e assino: 


